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OPREDELITEV PREDMETA 

NAMEN PREDMETA  
Predmet plastično oblikovanje je strokovni predmet na umetniški gimnaziji – likovna smer, ki dijakom posreduje 

pridobivanje znanj, spretnosti in estetske občutljivosti s področja kiparstva in nekaterih z njim povezanih drugih 

umetniških in ustvarjalnih področij, ki temeljijo na tridimenzionalnem likovnem ustvarjanju. Poudarjeno 

spodbuja in razvija dijakovo kiparsko ustvarjalnost, občutek za tridimenzionalno formo v prostoru ter veselje in 

željo do tovrstnega likovnega izražanja. 

 

TEMELJNA VODILA PREDMETA 
Dijak pri predmetu plastično oblikovanje nadgrajuje s kiparstvom povezana znanja, ki jih je pridobil v 

osnovnošolskem in dosedanjem gimnazijskem izobraževanju. Predmet naj zagotovi dijaku kvaliteten, 

spodbuden in zanimiv celostni pristop, ki mu bo omogočal poglobljenejše in širše odkrivanje kiparske 

umetnosti in njene vpetosti v nekatera druga umetniška in ustvarjalna področja – keramiko, unikatno 

oblikovanje, lutkarstvo, arhitekturo, oblikovanje za film, animirani film, gledališče idr. –, kakor tudi v širše 

družbeno okolje. Predmet daje dijaku podporne informacije o umetnikih, njihovih delih, umetnostnih smereh, 

kiparski tehnologiji in aktualnem dogajanju na področju umetnosti. Dijaki obiskujejo galerije, muzeje in 

delavnice, analizirajo dela kiparjev in umetniških del ter razvijajo sposobnosti kritične/konstruktivne razprave in 

refleksija videnega. Dijak pri praktičnem delu predmeta vsebinsko in estetsko izraža pridobljena znanja in jih s 

pomočjo mentorja dopolnjuje z lastnimi vzgibi. Dijaku naj pogoji ustvarjanja omogočajo primerno svobodo, 

sproščeno delo, ustvarjalno razmišljanje, eksperimentiranje in inovativnost. Izvajanje predmeta naj omogoča 

dijaku dovolj časa, da bo lahko popravljal napake. Spodbujamo jih k razlaganju in vrednotenju vrednotenju 

lastnih izdelkov, izdelkov vrstnikov in in drugih ustvarjenih del. Zaželeno je, da se izbrane vsebine in ustvarjanje 

določenih praktičnih del poveže s širšim aktualnim dogajanjem, lokalnimi možnostmi, tradicijo in kulturno 

dediščino.   

Predmet plastično oblikovanje ponuja možnosti projektnega sodelovanje z lokalnim okoljem, kulturnimi 

institucijami in sodelovanje na za dijake primernih razstavah, natečajih, festivalih, kreativnih delavnicah in 

podobnih kulturnih dogodkih. Ob mentorskem vodstvu se organizirajo priložnostne razstave kiparskih del v 

šolskem okolju ali javnem prostoru. Če je mogoče, se lahko praktični del predmeta delno izvaja na terenu v 

večdnevnem ali tedenskem bloku.  
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OBVEZUJOČA NAVODILA ZA UČITELJE 
Pri predmetu plastično oblikovanje je poudarek na pridobivanju znanj, estetske občutljivosti, spretnostih in 

komunikativnosti na podlagi ustvarjanja kiparskih izdelkov.  
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DIDAKTIČNA PRIPOROČILA 

KAŽIPOT PO DIDAKTIČNIH PRIPOROČILIH 
Razdelke Kažipot po didaktičnih priporočilih, Splošna didaktična priporočila in Splošna priporočila za 

vrednotenje znanja je pripravil Zavod RS za šolstvo. 

Didaktična priporočila prinašajo učiteljem napotke za uresničevanje učnega načrta predmeta v pedagoškem 

procesu. Zastavljena so večplastno, na več ravneh (od splošnega h konkretnemu), ki se medsebojno prepletajo 

in dopolnjujejo.  

» Razdelka Splošna didaktična priporočila in Splošna priporočila za vrednotenje znanja  vključujeta krovne 

usmeritve za načrtovanje, poučevanje in vrednotenje znanja, ki veljajo za vse predmete po celotni 

izobraževalni vertikali. Besedilo v teh dveh razdelkih je nastalo na podlagi Usmeritev za pripravo 

didaktičnih priporočil k učnim načrtom za osnovne šole in srednje šole 

(https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/3ladrdr) ter Izhodišč za prenovo učnih načrtov v osnovni šoli in 

gimnaziji (https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/plw0909) in je v vseh učnih načrtih enako.  

» Razdelek Specialnodidaktična priporočila področja/predmeta vključuje tista didaktična priporočila, ki se 

navezujejo na področje/predmet kot celoto. Zajeti so didaktični pristopi in strategije, ki so posebej 

priporočeni in značilni za predmet glede na njegovo naravo in specifike.   

Učni načrt posameznega predmeta je členjen na teme, vsaka tema pa se lahko nadalje členi na skupine ciljev.  

» Razdelka Didaktična priporočila za temo in Didaktična priporočila za skupino ciljev vključujeta konkretne 

in specifične napotke, ki se nanašajo na poučevanje določene teme oz. skupine ciljev znotraj teme. Na 

tem mestu so izpostavljene preverjene in učinkovite didaktične strategije za poučevanje posamezne teme 

ob upoštevanju značilnosti in vidikov znanja, starosti dijakov, predznanja, povezanosti znanja z drugimi 

predmeti/področji ipd.  Na tej ravni so usmeritve lahko konkretizirane tudi s primeri izpeljave oz. učnimi 

scenariji.   

Didaktična priporočila na ravni skupine ciljev zaokrožujeta razdelka Priporočeni načini izkazovanja znanja in 

Opisni kriteriji, ki vključujeta napotke za vrednotenje znanja (spremljanje, preverjanje, ocenjevanje) znotraj 

posamezne teme oz. skupine ciljev.  

 

 

SPLOŠNA DIDAKTIČNA PRIPOROČILA 
Učitelj si za uresničitev ciljev učnega načrta, kakovostno učenje ter optimalni psihofizični razvoj dijakov 

prizadeva zagotoviti varno in spodbudno učno okolje. V ta namen pri poučevanju uporablja raznolike 

https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/3ladrdr
https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/f68315i
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didaktične strategije, ki vključujejo učne oblike, metode, tehnike, učna sredstva in gradiva, s katerimi dijakom 

omogoča aktivno sodelovanje pri pouku, pa tudi samostojno učenje. Izbira jih premišljeno, glede na namen in 

naravo učnih ciljev ter glede na učne in druge, za učenje pomembne značilnosti posameznega dijaka, učne 

skupine ali oddelka. 

Varno in spodbudno učno okolje učitelj zagotavlja tako, da: 

» spodbuja medsebojno sprejemanje, sodelovanje, čustveno in socialno podporo; 

» neguje vedoželjnost, spodbuja interes in motivacijo za učenje, podpira razvoj različnih talentov in 

potencialov; 

» dijake aktivno vključuje v načrtovanje učenja; 

» kakovostno poučuje in organizira samostojno učenje (individualno, v parih, skupinsko) ob različni stopnji 

vodenja in spodbujanja; 

» dijakom omogoča medsebojno izmenjavo znanja in izkušenj, podporo in sodelovanje; 

» prepoznava in pri poučevanju upošteva predznanje, skupne in individualne učne, socialne, čustvene, 

(med)kulturne, telesne in druge potrebe dijakov; 

» dijakom postavlja ustrezno zahtevne učne izzive in si prizadeva za njihov napredek; 

» pri dijakih stalno preverja razumevanje, spodbuja ozaveščanje in usmerjanje procesa lastnega učenja; 

» proces poučevanja prilagaja ugotovitvam sprotnega spremljanja in preverjanja dosežkov dijakov; 

» omogoča povezovanje ter nadgrajevanje znanja znotraj predmeta, med predmeti in predmetnimi 

področji; 

» poučuje in organizira samostojno učenje v različnih učnih okoljih (tudi virtualnih, zunaj učilnic), ob uporabi 

avtentičnih učnih virov in reševanju relevantnih življenjskih problemov in situacij; 

» ob doseganju predmetnih uresničuje tudi skupne cilje različnih področij (jezik, državljanstvo, kultura in 

umetnost; trajnostni razvoj; zdravje in dobrobit; digitalna kompetentnost; podjetnost). 

Učitelj pri uresničevanju ciljev in standardov znanja učnega načrta dijakom omogoči prepoznavanje in 

razumevanje: 

» smisla oz. namena učenja (kaj se bodo učili in čemu); 

» uspešnosti lastnega učenja oz. napredka (kako in na temelju česa bodo vedeli, da so pri učenju uspešni in 

so dosegli cilj); 

» pomena različnih dokazov o učenju in znanju; 

» vloge povratne informacije za stalno izboljševanje ter krepitev občutka »zmorem«; 

» pomena medvrstniškega učenja in vrstniške povratne informacije. 

Za doseganje celostnega in poglobljenega znanja učitelj načrtuje raznolike predmetne ali medpredmetne učne 

izzive, ki spodbujajo dijake k aktivnemu raziskovanju, preizkušanju, primerjanju, analiziranju, argumentiranju, 



 

13  

0
1
.
1
0
.
2
0
2
5
 
/
/
/
 
1
0
:
1
7
 

reševanju avtentičnih problemov, izmenjavi izkušenj in povratnih informacij. Ob tem nadgrajujejo znanje ter 

razvijajo ustvarjalnost, inovativnost, kritično mišljenje in druge prečne veščine. Zato učitelj, kadar je mogoče, 

izvaja projektni, problemski, raziskovalni, eksperimentalni, izkustveni ali praktični pouk in uporablja temu 

primerne učne metode, pripomočke, gradiva in digitalno tehnologijo. 

Učitelj upošteva raznolike zmožnosti in potrebe dijakov v okviru notranje diferenciacije in individualizacije 

pouka ter personalizacije učenja s prilagoditvami, ki obsegajo: 

» učno okolje z izbiro ustreznih didaktičnih strategij, učnih dejavnosti in oblik; 

» obsežnost, zahtevnost in kompleksnost učnih ciljev; 

» raznovrstnost in tempo učenja; 

» načine izkazovanja znanja, pričakovane rezultate ali dosežke. 

Učitelj smiselno upošteva načelo diferenciacije in individualizacije tudi pri načrtovanju domačega dela dijakov, 

ki naj bo osmišljeno in raznoliko, namenjeno utrjevanju znanja in pripravi na nadaljnje učenje. 

Individualizacija pouka in personalizirano učenje sta pomembna za razvijanje talentov in potencialov 

nadarjenih dijakov. Še posebej pa sta pomembna za razvoj, uspešno učenje ter enakovredno in aktivno 

vključenost dijakov s posebnimi vzgojno-izobraževalnimi potrebami, z učnimi težavami, dvojno izjemnih, 

priseljencev ter dijakov iz manj spodbudnega družinskega okolja. Z individualiziranimi pristopi preko inkluzivne 

poučevalne prakse učitelj odkriva in zmanjšuje ovire, ki dijakom iz teh skupin onemogočajo optimalno učenje, 

razvoj in izkazovanje znanja, ter uresničuje v individualiziranih programih in v drugih individualiziranih načrtih 

načrtovane prilagoditve vzgojno-izobraževalnega procesa za dijake iz specifičnih skupin. 

 

 

SPLOŠNA PRIPOROČILA ZA VREDNOTENJE ZNANJA 
Vrednotenje znanja razumemo kot ugotavljanje znanja dijakov skozi celoten učni proces, tako pri spremljanju in 

preverjanju (ugotavljanje predznanja in znanja dijaka na vseh stopnjah učenja), kot tudi pri ocenjevanju znanja. 

V prvi fazi učitelj kontinuirano spremlja in podpira učenje, preverja znanje vsakega dijaka, mu nudi kakovostne 

povratne informacije in ob tem ustrezno prilagaja lastno poučevanje. Pred začetkom učnega procesa učitelj 

najprej aktivira in ugotavlja dijakovo predznanje in ugotovitve uporabi pri načrtovanju pouka. Med učnim 

procesom sproti preverja doseganje ciljev pouka in standardov znanja ter spremlja in ugotavlja napredek 

dijaka. V tej fazi učitelj znanja ne ocenjuje, pač pa na osnovi ugotovitev sproti prilagaja in izvaja dejavnosti v 

podporo in spodbudo učenju (npr. dodatne dejavnosti za utrjevanje znanja, prilagoditve načrtovanih dejavnosti 

in nalog glede na zmožnosti in potrebe posameznih dijakov ali skupine). 

Učitelj pripomore k večji kakovosti pouka in učenja, tako da: 

» sistematično, kontinuirano in načrtno pridobiva informacije o tem, kako dijak dosega učne cilje in usvaja 

standarde znanja; 

» ugotavlja in spodbuja razvoj raznolikega znanja – ne le vsebinskega, temveč tudi procesnega (tj. spretnosti 

in veščin), spremlja in spodbuja pa tudi razvijanje odnosnega znanja; 
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» spodbuja dijaka, da dosega cilje na različnih taksonomskih ravneh oz. izkazuje znanje na različnih ravneh 

zahtevnosti; 

» spodbuja uporabo znanja za reševanje problemov, sklepanje, analiziranje, vrednotenje, argumentiranje 

itn.; 

» je naravnan na ugotavljanje napredka in dosežkov, pri čemer razume, da so pomanjkljivosti in napake 

zlasti priložnosti za nadaljnje učenje; 

» ugotavlja in analizira dijakovo razumevanje ter odpravlja vzroke za nerazumevanje in napačne predstave; 

» dijaka spodbuja in ga vključuje v premisleke o namenih učenja in kriterijih uspešnosti, po katerih vrednoti 

lastno učno uspešnost (samovrednotenje) in uspešnost vrstnikov (vrstniško vrednotenje); 

» dijaku sproti podaja kakovostne povratne informacije, ki vključujejo usmeritve za nadaljnje učenje. 

Ko so dejavnosti prve faze (spremljanje in preverjanje znanja) ustrezno izpeljane, sledi druga faza, ocenjevanje 

znanja. Pri tem učitelj dijaku omogoči, da lahko v čim večji meri izkaže usvojeno znanje. To doseže tako, da 

ocenjuje znanje na različne načine, ki jih je dijak spoznal v procesu učenja. Pri tem upošteva potrebe dijaka, ki 

za uspešno učenje in izkazovanje znanja potrebuje prilagoditve. 

Učitelj lahko ocenjuje samo znanje, ki je v učnem načrtu določeno s standardi znanja. Predmet ocenjevanja 

znanja niso vsi učni cilji, saj vsak cilj nima z njim povezanega specifičnega standarda znanja. Učitelj ne ocenjuje 

stališč, vrednot, navad, socialnih in čustvenih veščin ipd., čeprav so te zajete v ciljih učnega načrta in jih učitelj 

pri dijaku sistematično spodbuja, razvija in v okviru prve faze tudi spremlja. 

Na podlagi standardov znanja in kriterijev uspešnosti učitelj, tudi v sodelovanju z drugimi učitelji, pripravi 

kriterije ocenjevanja in opisnike ter jih na ustrezen način predstavi dijaku. Če dijak v procesu učenja razume in 

uporablja kriterije uspešnosti, bo lažje razumel kriterije ocenjevanja. Ugotovitve o doseganju standardov 

znanja, ki temeljijo na kriterijih ocenjevanja in opisnikih, se izrazijo v obliki ocene. 

Učitelj z raznolikimi načini ocenjevanja omogoči izkazovanje raznolikega znanja (védenje, spretnosti, veščine) 

na različnih ravneh. Zato poleg pisnih preizkusov znanja in ustnih odgovorov ocenjuje izdelke (pisne, likovne, 

tehnične, praktične in druge za predmet specifične) in izvedbo dejavnosti (govorne, gibalne, umetniške, 

eksperimentalne, praktične, multimedijske, demonstracije, nastope in druge za predmet specifične), s katerimi 

dijak izkaže svoje znanje. 

 

 

SPECIALNODIDAKTIČNA PRIPOROČILA 
PODROČJA/PREDMETA 
Načrtovanje pouka, metode in oblike dela  

Predmet plastično oblikovanje temelji na praktičnem izvajanju pouka. Zagotovljeni morajo biti primerni in 

spodbudni pogoji za sproščeno ustvarjanje ter uspešno prilagajanje procesa dela dijakovim zmožnostim.   
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Učitelji načrtujejo dejavnosti v skladu s cilji učnega načrta. Teme in vsebine učnega načrta lahko učitelj 

poljubno razporeja in terminsko prilagaja lastni izvedbi učnega procesa. 

Pri predmetu plastično oblikovanje je poudarek na pridobivanju znanj, estetske občutljivosti, spretnosti in 

komunikativnosti na podlagi ustvarjanja kiparskih izdelkov. Za izvedbo predmeta mora šola zagotoviti 

primerne prostore, delovno opremo, orodja in materiale za delo z glinenimi masami in keramiko. V primeru, 

da se pri pouk uporabljajo materiali, kot so les, karton, siporeks in podobno, mora šola za delo s temi 

materiali zagotoviti prostorske, delovne in varnostne pogoje.   

Dijaku naj pogoji ustvarjanja omogočajo primerno svobodo, sproščeno delo, ustvarjalno razmišljanje, 

eksperimentiranje in inovativnost. Izvajanje predmeta naj omogoča dijaku dovolj časa, da bo lahko popravljal 

napake. Dijake spodbujamo k razlaganju, razumevanju in vrednotenju lastnih izdelkov, izdelkov vrstnikov in 

drugih ustvarjenih del (5.2.1.1),  (1.3.3.1), (1.3.4.1),  (1.3.4.2) in  (5.2.2.1). 

Omogočimo jim predvsem individualno, pri določenih delih tudi skupinsko ustvarjanje. Dijaki naj sodelujejo pri 

izvedbah šolskih razstav, dogodkov v šolskem ali javnem prostoru in si tako pridobijo izkušnje pri pripravi in 

izvedbi razstav in tudi širše odzive na lastna dela. Predmet plastično oblikovanje naj ponuja možnosti 

medpredmetnega sodelovanja in projektnega sodelovanje z lokalnim okoljem, društvi in kulturnimi 

institucijami. Priporočeno je sodelovanje na za dijake primernih razstavah, natečajih, festivalih, kreativnih 

delavnicah in podobnih kulturnih dogodkih. Priporočeno je, da se ob mentorskem vodstvu organizirajo 

priložnostne razstave kiparskih del (3.3.4.1), (3.3.4.2), (3.3.4.3), (5.2.1.1), (1.2.3.1), 

(1.2.3.2), (1.3.1.1) in (1.3.4.2). 

Priporočeno je, da se v okviru možnosti organizirajo različne delavnice, izvedbe v javnem okolju, šola v naravi in 

kiparski projekti, pri katerih šola sodeluje medpredmetno in tudi z zunanjimi mentorji.  

Priporočeno je, da se izbrane vsebine in ustvarjanje določenih praktičnih del poveže s širšim aktualnim 

dogajanjem, lokalnimi možnostmi, tradicijo in kulturno dediščino (1.3.5.1). 

Predmet naj zagotovi dijaku kvaliteten, spodbuden in zanimiv celostni pristop, ki mu bo omogočal odkrivanje 

kiparske umetnosti in njene vpetosti v nekatera druga umetniška in ustvarjalna področja – keramiko, unikatno 

oblikovanje, lutkarstvo, arhitekturo, oblikovanje za film, animirani film, gledališče idr., kakor tudi v širše 

družbeno okolje. Dijak pri predmetu plastično oblikovanje nadgrajuje s kiparstvom povezana znanja, ki jih je 

pridobil v osnovnošolskem in dosedanjem gimnazijskem izobraževanju.  

Dijak naj na razumljiv in sistematičen način pridobi informacije o umetnikih, njihovih delih, umetnostnih 

smereh, kiparski tehnologiji in aktualnem dogajanju na področju umetnosti.   

Priporočeno je, da dijaki čim več tovrstnih informacij in znanja pridobijo z lastno izkušnjo z obiskovanjem 

galerij, muzejev in delavnic, pri tem naj z analiziranjem dela kiparjev in umetniških del razvijajo sposobnosti 

kritične/konstruktivne razprave in refleksija videnega. V skladu z možnostmi je priporočljivo da se organizira 

eno- ali večdnevne ekskurzije za ogled domačih in mednarodnih razstav (1.3.2.1). 

Če je mogoče, se lahko praktični del predmeta delno izvaja na terenu v več dnevnem ali tedenskem bloku.   
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Osnovna priporočila za izvedbo praktičnega sklopa predmeta (50 ur)    

Predmet plastično oblikovanje temelji na praktičnem izvajanju pouka. Zagotovljeni morajo biti primerni in 

spodbudni pogoji za sproščeno ustvarjanje ter da uspešno prilagajanje procesa dela dijakovim zmožnostim. 

Dijakom omogočimo predvsem individualno, pri določenih delih tudi skupinsko ustvarjanje. Zaželeno je, da se v 

okviru možnosti organizirajo različne delavnice, izvedbe v javnem okolju, šola v naravi in kiparski projekti, pri 

katerih šola sodeluje medpredmetno in tudi z zunanjimi mentorji. Dijaki naj sodelujejo pri izvedbah šolskih 

razstav in dogodkov in si tako pridobijo izkušnje pri pripravi in izvedbi razstav in tudi širše odzive na lastna 

dela  (2.4.3.1). 

  

Kiparski kreativni proces – priporočila za delo pri praktičnem pouku     

Kiparski kreativni proces lahko vsebuje več faz; to so:    

1. generiranje ideje, pri čemer dijaki in učitelj ustvarijo seznam potencialnih tem;     

2. raziskava izbranih tem z uporabo knjig, spletnih virov, galerij in muzejev, kar omogoča globlje 

razumevanje in pridobivanje referenc;     

3. izdelava skice, predstavitev idejnih skic, pridobivanje povratnih informacij z analizo ideje v 

skupini;   

4. načrtovanje projekta, ki vključuje izbiro materialov z določitvijo dimenzij ter izbor 

tehnoloških procesov izdelave;   

5. priprava delovnega prostora, ki zajema organizacijo varnega in učinkovitega prostora ter 

zbiranje potrebnih materialov in orodij;     

6. izvedba projekta, ki obsega oblikovanje kiparskih del, sprotno preverjanje in popravljanje ter 

dodajanje končnih podrobnosti, na primer tekstur in barv;    

7. fotografiranje posameznih stopenj izdelave; 

8. priprava dela za prezentacijo dela, npr. naslov dela, zapisi podatkov o delu in 

dokumentacija;   

9. razstavljanje, ki vključuje izbor del in postavitev v prostor ter prezentacijo izdelka;   

10. priporočena je refleksija kreativnega procesa, zbiranje povratnih informacij in razprava o 

celotnem procesu, učnih izkušnjah in rezultatih.   

Pomembno je, da dijaku omogočimo spoznavanje različnih možnih kreativnih procesov nastajanja kiparskih del 

od načrtovanih/preudarnih do spontanih/impulzivnih.   

Nabor vaj in praktičnih nalog    

» Oblikovanje reliefa v glini  

Prehod iz 2D v 3D oblikovanje, ki uporablja konveksne in konkavne površine, dijakom pomaga razumeti 

tridimenzionalni prostor. Lahko tudi izveden po 2D predlogi, npr. risba – avtoportret, geometrijska kompozicija 
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ali inicialke; motiv za to nalogo je lahko po opazovanju, spominu, domišljiji ali abstrakten. Priporočljivo je, da je 

končni izdelek izveden v glazirani keramiki.    

» Modeliranje pravilnih geometrijskih oblik v glini    

Modeliranje pravilnih geometrijskih oblik, kot so krogla, kvader, piramida, valj, jajce, in združevanje takšnih 

oblik. Cilj te naloge je razumevanje in uporaba osnovnih geometrijskih oblik pri kiparstvu. Dijaki se naučijo, 

kako iz osnovnih oblik ustvariti kompleksnejše likovne strukture.   

» Modeliranje volumna v glini    

Postopek vključuje načrtovanje, skiciranje in modeliranje izbranega motiva v glini ter pripravo za žganje in 

glaziranje. Cilj te naloge je obvladovanje celotnega procesa od zasnove do končnega izdelka.   

» Domišljijska figura    

Naloga modeliranja domišljijskega lika v glini ali podobnem materialu, kot so plastelin, fimo ali kaše papir, 

spodbuja dijakovo domišljijo in tehniko pri oblikovanju likov.    

» 3D objekt – skulptura iz ploskega materiala    

Izdelava tridimenzionalnega objekta z uporabo ploskega materiala, kot je papir, karton ali različne plošče, je 

vaja za razvijanje spretnosti v tridimenzionalnem oblikovanju z različnimi materiali in eksperimentiranje z 

različnimi teksturami in tehnikami.    

» Študija stiliziranih organskih oblik  

Modeliranje oblik, kot so krogla, kvader, jajce in stilizirana glava. Ta naloga pomaga dijakom razvijati 

razumevanje in tehniko pri modeliranju kompleksnih oblik in detajlov.    

» Povečava    

Modeliranje organskih oblik po naravni predlogi, kot so polžja hišica, školjka, sadež ali oreh, razvija dijakove 

sposobnosti za natančno upodabljanje naravnih oblik v večjih velikostih. Ta vaja je pomembna za razumevanje 

proporcev in detajlov v naravi.    

» Študija reliefa v glini po postavljeni predlogi 

Modeliranje ploskega reliefa po postavljeni predlogi, kot so tihožitje, geometrijski liki, obli predmeti, draperije 

ali mavčni odlitek glave: dijak razvija sposobnost natančnega opazovanja ter občutek za detajle in teksture.    

» Multipliciranje oblike – izdelava kalupa iz mavca za izdelavo glinenih odlitkov ali odtiskovanje gline  

Predstavitev postopkov in materialov za vlivanje, odtiskovanje (mavec, glina, tekoča glina): izhodiščna forma je 

lahko zmodelirana iz gline, stružena iz lesa ali kako drugače izdelana 3D oblika; motiv: šahovska figura, 

spominek, dekorativni ali uporabni predmet.  

» Portret    

Študija glave in portretiranje po živem modelu ali mavčnem odlitku je zahtevna naloga, ki vključuje modeliranje 

z uporabo kiparske konstrukcije, razumevanje proporcev ter poglobljeno študijo človeške glave in njenih 

detajlov.    
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» Klesanje volumna  

Naloga je oblikovati kip ali relief iz kamna, lesa ali podobnega materiala (npr. siporeks). Dijaki bodo raziskali 

osnove klesanja, načrtovali svojo idejo in z uporabo osnovnih kiparskih tehnik ustvarili unikatno umetniško 

delo.  

» Domišljijska figura za animirani film    

Priprava risb, kratkega opisa karakterja, skic ambienta in modeliranje domišljijskega lika z uporabo notranje 

konstrukcije je naloga, ki združuje ustvarjalnost, domišljijo in tehnične veščine.     

» Prostorska postavitev – model scenografije   

Izdelava modela scenografije je naloga, ki razvija sposobnost prostorskega razmišljanja in načrtovanja. Ta 

naloga je še posebej pomembna za dijake, ki se želijo ukvarjati s scenografijo ali prostorsko umetnostjo.    

» Prostorska postavitev – instalacija    

Ambientalna postavitev iz različnih materialov, kot so karton, palice, plošče in vrvi, razvija sposobnost 

prostorskega oblikovanja. Ta naloga spodbuja dijake k ustvarjanju kompleksnih umetniških del.     

» Dokumentacija izdelkov in izdelava prezentacijske mape    

Dokumentacija izdelkov in izdelava prezentacijske mape sta ključna koraka za vsakega dijaka. Ta naloga 

omogoča dijakom, da organizirajo in predstavijo svoje delo na profesionalen način, kar je pomembno za 

nadaljnji razvoj kariere.  

  

Kiparska šola v naravi    

Priporočena je izvedba večdnevne kiparske šole v naravi. Ta je priložnost za projektno delo na terenu in 

možnost za izvedbo delavnic in projektov. Tovrstna izkušnja dijakom omogoča, da se povežejo tako z naravo kot 

z lokalnim prostorom, pridobijo nove navdihe in izkušnje ter izboljšajo svoje veščine in znanje v sproščenem in 

ustvarjalnem okolju.   

  

Preverjanje in ocenjevanje znanja   

Ocenjevanje izdelkov pri modeliranju temelji na likovnem izrazu, obvladovanju volumna, natančnosti ter 

razumevanju postopka in tehnoloških zahtev ob upoštevanju navodil. Pri izdelavi skic, risb, map in projektnih 

nalog se ocenjujejo natančnost, razumevanje dane naloge in upoštevanje navodil. Seminarska naloga vključuje 

osebno interpretacijo teme, angažiranost pri razvoju ter izvirnost in dovršenost predstavitve v pisni ali ustni 

obliki (4.1.1.1), (4.1.3.1) in (4.3.3.1). Preverjanje teoretičnega znanja lahko izvajamo z ustnim 

preverjanjem znanja ali pisnim testom. Skupinsko delo se ocenjuje glede na posameznikov prispevek k 

projektu. Priporočeno je, da dijak pri preverjanju ali ocenjevanju znanja samostojno predstavi oz. zagovarja 

svoje delo v pogovoru z učiteljem, pri čemer učitelj preveri ali oceni doseganje standardov znanj predmeta v 

dijakovem delu. Priporoča se ocenjevanje vseh izdelkov, ki so nastali v sklopu ene naloge.  
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Zaključna ocena   

Priporočeno je, da učitelj zaključno oceno oblikuje na podlagi doseganja vseh standardov znanj iz učnega 

načrta in pridobljenih ocen.   

  

Popravni izpit   

Priporočeno je, da dijak na popravnem izpitu predstavi vse vaje in naloge tekočega šolskega leta, prav tako 

predloži vse dodatne vaje in naloge ter jih ustno zagovarja.   

  

Minimalni standardi  

Minimalni standard znanja pri ocenjevanju izdelkov, projektov z več izdelki, map ali serij izdelkov vključuje 

zadostno sposobnost opazovanja pri dani nalogi, prostorsko predstavo in razumevanje oblik predmetov v 

prostoru, analitično mišljenje ter sposobnost vizualne transformacije likovnih zamisli. Prav tako dijak zadostno 

razvija deduktivno in induktivno mišljenje pri konstrukciji in inovaciji form, likovni spomin, domišljijo ter 

inovativnost, s čimer udejanja lastni domišljijski prostor. Pomembna je tudi zadostna stopnja ustvarjalnega 

veselja, sposobnosti samostojnega dela ter upoštevanje navodil in pravil, kar prispeva k razvoju samozavesti v 

likovnem izražanju.  

Minimalni standard znanja pri pisnem in ustnem ocenjevanju ter seminarskih nalogah zahteva zadostno 

poznavanje statusa in pomena kiparstva kot podlage za vse likovne dejavnosti, vključno z arhitekturo in 

oblikovanjem predmetov. Dijak mora poznati in prepoznati različne kiparske tehnike in postopke za oblikovanje 

tridimenzionalnih oblik ter imeti razvito sposobnost samostojnega in analitičnega vrednotenja umetniških del, 

pri čemer mora poznati ključna kiparska dela iz zgodovine umetnosti. Prav tako je pomembno razvijanje 

konstruktivnega odnosa do likovnih stvaritev in likovne kulturne dediščine.  

  

Medpredmetno povezovanje  

Predmet plastično oblikovanje povezuje znanja, pridobljena pri drugih strokovnih in splošnih predmetih, ter jih 

smiselno vgrajuje v nova znanja s področja kiparstva, navezuje se na znanje umetnostne zgodovine in tudi 

sodobne umetnosti. Dijak pri kreativnih procesih pri kiparstvu uporablja znanja drugih likovnih področij, kot so 

risba, grafika, slikarstvo, predstavitvene tehnike, grafično oblikovanje in likovna teorija. V povezavi z likovno 

teorijo pri predmetu kiparstvo operira z likovnimi elementi, kot so točka, linija, ploskev, svetlo/temno, oblika, 

barva in prostor. Proučuje tudi razmerja, zlati rez, kompozicijske kanone, metamorfoze elementov in simbole. 

Pomembno je tudi razumevanje tekstur, struktur in teže ter kompozicije in njenih elementov, kot so mera, 

sorazmerje, ritem, simetrija, harmonija, kontrast in dominacija. Likovna izrazna sredstva vključujejo linijo, 

ploskev, barvo, svetlo/temno idr. Vključena je tudi likovna morfologija, ki obsega študij naravnih oblik, invencijo 

novih oblik ter spremenljivke, kot so velikost, število, gostota, tekstura, smer, teža in lega. Študija risbe je 

podlaga za izražanje v likovnosti in ključna tudi pri kiparstvu, pri čemer so pomembne tako študijske kot tudi 

prezentacijske risbe in izvedbeni načrti. Proučujejo se preproste in kompleksne organske oblike, kot sta portret 
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in človeško telo, ter invencija novih oblik po domišljiji. V povezavi s predmetom predstavitvene tehnike 

povezuje znanja iz osnov digitalnega 3D oblikovanja in s tem povezanih tehnologij.   

Pomembna je uporaba interneta in digitalnih orodij pri zbiranju informacij in analizah ter uporaba računalniških 

orodij za predstavitev seminarskih nalog.   
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KAJ JE KIPARSTVO 
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Kiparstvo je izjemno raznolik in ustvarjalen umetniški izraz, ki se izrazito ukvarja z oblikovanjem 

tridimenzionalnih likovnih del. Kiparstvo ima bogato zgodovino in se še vedno razvija v sodobnem umetniškem 

svetu. Kipi v galerijah, na svetovnih razstavah in na prostem tvorijo likovno povezavo med umetnostjo in družbo 

ter odražajo čas, v katerem nastajajo. Kipe običajno zaznamo z vidom in tipom, lahko pa se zgodi, da jih celo 

okušamo, slišimo in vonjamo. Bistvo kiparstva je v izražanju idej, konceptov in čustev v estetskih 

tridimenzionalnih oblikah, ki nas intrigirajo, navdihujejo, provocirajo. V sodobnem svetu se kiparstvo še naprej 

razvija, premika meje in izziva konvencije. Njegov namen in izraz postaja vse bolj raznolik in odraža nenehno 

spreminjajoče se umetniško ustvarjanje. 

 

DIDAKTIČNA PRIPOROČILA ZA TEMO 

V uvodnem delu predstavimo kiparstvo kot eno izmed smeri likovne umetnosti, ki deluje v tridimenzionalnem 

prostoru in oblikuje volumen. Tradicionalni kiparski postopki vključujejo odstranjevanje in dodajanje materiala, 

pri čemer so najpogostejši materiali kamen, kovine, les in keramika. Sodobni pristopi omogočajo uporabo 

različnih materialov in tehnik, kot so rezbarjenje, varjenje, modeliranje, lepljenje in ulivanje. Sodobno kiparstvo 

vključuje tudi kombiniranje različnih materialov, objektov, instalacij ter uporabo najrazličnejših kreativnih 

pristopov.  

Dijakom je priporočljivo kiparstvo predstaviti na razumljiv in zanimiv način z uporabo vizualnih pripomočkov ter 

organizacijo ogledov in razstav za prikaz različnih vrst kiparskih del. Pomembno je organizirati diskusije o vplivu 

kiparstva na družbo in njegovem odrazu časa. Pri tem lahko pripravite časovnico ključnih kiparskih del in 

avtorjev od pradavnine do danes ter uporabite multimedijske vire, kot so dokumentarci in virtualni ogledi 

muzejev. Dijake je smiselno spodbujati k raziskovanju in predstavitvi izbranih kiparskih del ter razpravam o 

vplivu zgodovinskih dogodkov na razvoj kiparstva.  

Poleg tega je koristno prikazati preplet kiparstva z drugimi umetniškimi disciplinami, kot so slikarstvo, 

arhitektura in fotografija. Gostujoči predavatelji z različnih umetniških področij lahko delijo svoje izkušnje, dijaki 

pa se vključijo v projekte, ki združujejo kiparstvo z drugimi disciplinami. Obiski razstav, na katerih so 

predstavljena dela različnih umetniških zvrsti, dodatno pripomorejo k razumevanju povezav med umetnostmi.   

Dijakom je priporočljivo predstaviti kratek oris izstopajočih sodobnih kiparskih del in avtorjev ter jih pri tem 

spodbujati k raziskovanju sodobnih kiparjev in kiparstva v sodobni umetnosti. Priporočljivo je, da dijake 

spodbudimo k raziskovanju teh vsebin. Pri tem jih napotimo k raziskovanju strokovne literature, galerij in 

muzejev tako v živo kot na spletu in raziskovanje teh vsebin prek spletnih strani in socialnih omrežij.   
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Prav tako je pomembno predstaviti različne karierne možnosti v kiparstvu, informacije o študijskih programih in 

tečajih ter organizirati obiske umetniških šol in delavnic, pri čemer se dijaki seznanijo z različnimi poklicnimi 

potmi v kiparstvu.  

 

KAJ JE KIPARSTVO 
 

CILJI 

Dijak: 

O: spozna poudarke iz vsebine učnega načrta predmeta plastično oblikovanje; 

O: spozna in razume pojme, kot so kiparstvo, plastično oblikovanje, keramika, kip, mala in javna plastika, 

skulptura, readymade, asemblaž, prostorsko specifično kiparstvo, instalacija, angažirano kiparstvo; 

O:  spoznava, raziskuje in razume pri predmetu obravnavane poudarke razvoja kiparstva od pradavnine do 

sodobnosti; 

O: O: opazuje, doživlja in obravnava izstopajoča sodobna kiparska dela, njihove avtorje ter kontekst, v katerih 

so dela nastala; 

O: analizira dela kiparjev ter razvija kritično in konstruktivno razpravo o kiparskih delih; 

O: raziskuje in spoznava umestitve kiparskih del v javni prostor, arhitekturo, galerije in muzeje; 

O: spoznava povezavo kiparstva z drugimi umetniškimi področji, kot so keramika, lutkarstvo, dekorativna 

umetnost, film, gledališče, industrijsko in unikatno oblikovanje; 

O: raziskuje in spoznava estetske in tudi etične vidike kiparstva in družbenih odzivov nanj; 

O: nadgrajuje znanje z ogledi razstav in obiski dogodkov v lokalnem in mednarodnem okolju; 

O: spozna, kje se lahko o kiparstvu nadalje izobražuje in katere vrste poklicev so povezane s kiparstvom.  

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» pozna in razloži obravnavane kiparske pojme; 

» pozna in razume osnovne razlike med klasičnimi in sodobnimi kiparskimi deli;  

» pozna značilnosti obravnavanih umetnikov in njihovih del; 

» pojasni različne umestitve kiparskih del; 

» našteje in razloži s kiparstvom povezana ustvarjalna področja;  

» analizira kiparska dela in o njih primerno kritično razpravlja.  
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TERMINI 

◦ kiparstvo   ◦ plastično oblikovanje   ◦ keramika   ◦ kip   ◦ mala in javna plastika   ◦ skulptura   ◦ readymade   

◦ asemblaž   ◦ prostorsko specifično kiparstvo   ◦ instalacija   ◦ angažirano kiparstvo    
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OSNOVNE VRSTE IN NAMENI 
KIPARSKEGA USTVARJANJA 
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Skozi zgodovino ima kiparstvo pomembno vlogo v umetnosti in kulturi. Kiparstvo je rezultat umetnikove 

domišljije, navdiha in potrebe po izražanju z različnimi nameni. Kipi lahko pripovedujejo zgodbe, predstavljajo 

mitske figure ali izražajo simbolne pomene. V sodobnem času se kiparstvo še bolj razširja in vključuje 

poudarjeno angažirane, konceptualne, eksperimentalne in interaktivne aspekte. Raznolikost kiparskega izraza 

odraža bogato zgodovino in evolucijo umetnosti, saj kiparji skozi različne tehnike, materiale in motive 

ustvarjajo dela, ki nas nagovarjajo, izzivajo in navdihujejo ter ponujajo globlji vpogled v človeško izkušnjo v 

kontekstu časa in prostora.   

 

DODATNA POJASNILA ZA TEMO 

Kiparsko ustvarjanje najpogosteje nastaja na podlagi različnih vzgibov.   

» Izraz domišljije: Kiparstvo umetnikom omogoča, da dajo fizično obliko svojim ustvarjalnim vizijam. 

Predstavlja medij tudi za prenos abstraktnih idej, čustev in konceptov v izrazito tridimenzionalne 

predmete. Kiparstvo spodbuja gledalce, da uporabijo svojo domišljijo. Vabi nas k razlagi, spraševanju in 

iskanju osebnih povezav.   

» Navdihovanje in bogatenje človeških izkušenj: Spretno izdelan kip lahko vzbudi občudovanje, veselje, 

razmislek, humor ali provokacijo.   

» Eksperimentiranje in raziskovanje: materialov, oblik, prostora, procesov dela, konvencij in teorij.   

» Komunikacija in pripovedovanje: Kipi so se pogosto uporabljali za pripovedovanje zgodb ali posredovanje 

sporočil. Lahko so prikazovali zgodovinske dogodke, pripovedovali mitološke zgodbe ali dajali družbene in 

politične izjave. Že izbira materiala in tehnike lahko sporoča kiparjevo idejo.   

» Okras in lepota: Skulpture krasijo stavbe, trge in vrtove. Prostoru dodajo lepoto in estetsko vrednost.   

» Portreti in spomeniki: Kiparji ustvarjajo portrete ljudi, da bi ujeli njihovo identiteto in pomen. Spomenike 

postavljajo v spomin na pomembne zgodovinske dogodke, osebnosti ali ideale.   

» Duhovno čaščenje: Številni najstarejši kipi in prazgodovinska dela so bili namenjeni duhovnemu 

čaščenju.   

» Funkcionalni nameni: Včasih imajo kipi tudi praktične funkcije; vodnjaki, kipi ali arhitekturni elementi, kot 

so kapiteli ali frizi, so lahko okrasni in funkcionalni.   
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Kiparska dela glede na njihovo zgradbo, velikost in umestitev delimo v več osnovnih vrst:   

» polna plastika,  

» votla plastika, 

» montažna plastika, 

» obla ali obhodna plastika,  

» relief,  

» mala plastika, 

» monumentalno kiparstvo,  

» javna plastika,  

» arhitekturna plastika,  

» spomeniki in obeležja,  

» instalacija,  

» land art, 

» performans,  

» virtualni kipi,  

» kinetični kipi. 

 

DIDAKTIČNA PRIPOROČILA ZA TEMO 

Pri tej temi je pomembno, da dijakom predstavimo vrste in oblike kipa, kiparstva ter različne oblike kiparskega 

izraza, motive ter osnovne namene in vzroke kiparskega ustvarjanja.   

Osnovne priporočene smernice  

Priporočeno je da dijakom predstavimo kiparstvo kot pomembno dejavnost človeka, ki ima skozi zgodovino 

ključno vlogo v umetniškem in kulturnem izrazu, saj združuje domišljijo, specifične veščine in konceptualno 

globino. Kot tridimenzionalna umetniška disciplina omogoča ustvarjanje form, ki segajo od realističnih 

upodobitev do abstraktnih konceptov, pri čemer kiparji raziskujejo odnose med prostorom, svetlobo, 

materialom in gledalcem. Njegova funkcija ni zgolj estetska, temveč služi tudi kot sredstvo za komunikacijo, 

pripovedovanje zgodb in izražanje simbolnih pomenov. Sodobni kiparski pristopi vključujejo interaktivne, 

angažirane in konceptualne aspekte, kar še dodatno širi meje te umetniške panoge ter reflektira kompleksnost 

sodobne družbe.  

Motivacijski vzgibi kiparskega ustvarjanja so raznoliki in zajemajo izraz domišljije, navdihovanje, komunikacijo, 

raziskovanje ter funkcionalne vidike. Izraz domišljije se odraža v sposobnosti kiparstva, da materializira 
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abstraktne ideje in omogoči gledalcu subjektivno interpretacijo. Spretno izdelan kip lahko bogati človeško 

izkušnjo s provokacijo čustev, ponuja refleksijo in spodbudi dialog. Komunikacijska vloga kiparstva se izraža v 

upodobitvah zgodovinskih dogodkov, mitoloških zgodb ter državljanskih in političnih komentarjev. Poleg 

estetske in simbolne funkcije lahko kiparstvo služi tudi praktičnim namenom, kot so arhitekturni elementi, 

vodnjaki ali funkcionalne javne skulpture.  

Priporočljivo je, da se dijaki pri temi osnovne vrste in nameni kiparskega ustvarjanja skozi lastno kiparsko 

prakticiranje spoznajo z različnimi vrstami kiparskih del vključno s polno plastiko, votlo plastiko, montažno 

plastiko, oblo ali obhodno plastiko ter reliefom, ki se razlikujejo po svoji prostorski interakciji in vizualnem 

učinku. Mala plastika in monumentalno kiparstvo sta prilagojena različnim prostorskim in simbolnim 

kontekstom, javna plastika pa se pogosto uporablja za dekorativne ali spominske namene v urbanem okolju. 

Sodobni trendi kiparstva, kot so instalacije, land art, performans in virtualni kipi, poudarjajo eksperimentalne 

pristope in interakcijo z novimi tehnologijami ter reflektirajo razvoj kiparstva kot dinamične in 

multidisciplinarne umetniške prakse.  

 

 

OSNOVNE VRSTE IN NAMENI KIPARSKEGA 
USTVARJANJA 
 

CILJI 

Dijak: 

O: pozna in razume pojme povezane s temo; 

O: spoznava, raziskuje in analizira namene kiparskega ustvarjanja; 

O: obravnava osnovne vrste kiparskih del; 

O: ustvarja kiparska dela na podlagi obravnavanih vsebin; 

O: pridobiva osnovna znanja in spretnosti povezana s fotografiranjem kiparskih del, dokumentiranjem in 

kvalitetno prezentacijo z besednim in vizualnim opisom; 

O: spoznava kiparski kreativni proces, ki vključuje tvorjenje ideje, raziskavo, izdelavo skic, načrtovanje projekta, 

izbira materialov in postopkov ter izvedbo umetniškega dela ali projekta; 

O: spoznava, kako pomembna je kreativnost pri ustvarjanju kiparskih del in kako jo lahko razvija ter izraža skozi 

svoje projekte, 

O: spoznava različne metode prezentacije umetniških del; 

O: spoznava, kako pripraviti in organizirati razstave lastnih kiparskih del, ki so nastali pri pouku.  
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STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» pozna in razloži obravnavane pojme; 

» pozna pokazana kiparska dela glede na njihov namen, velikost, zgradbo in umestitev in jih zna razvrstiti; 

» prepozna in razloži obravnavane kiparske teme in motive; 

» ustvari in kvalitetno predstavi lastna kiparska dela na podlagi vsebine v obravnavani temi.  

 

TERMINI 

◦ polna plastika   ◦ votla plastika   ◦ montažna plastika   ◦ obla ali obhodna plastika   ◦ relief   ◦ mala plastika   

◦ monumentalno kiparstvo   ◦ javna plastika   ◦ arhitekturna plastika   ◦ spomeniki in obeležja   ◦ instalacija   

◦ land art   ◦ performans   ◦ virtualni kip   ◦ kinetični kip    
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KIPARSKI MATERIALI, ORODJA, 
TEHNIKE IN POSTOPKI 
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Dijakom posredujemo ustrezna znanja in omogočimo pridobivanje veščin in likovne občutljivosti, povezanih z 

materiali, orodji, tehnikami in postopki pri snovanju in izdelovanju kiparskih del. Teoretično in praktično 

obravnavamo izbrane klasične in sodobne kiparske in tudi druge materiale, ki se uporabljajo v kiparstvu. 

Poudarjeno obravnavamo ustvarjanje z glino in glinenimi masami. V okviru te teme je priporočeno, da 

obravnavamo tudi tradicionalne obrti iz lokalnega okolja ter z njimi povezane veščine in postopke izdelave – 

kamnoseštvo, lončarstvo, kovaštvo, izdelavo lesenih izdelkov, dekorativnih in uporabnih izdelkov.   

 

DODATNA POJASNILA ZA TEMO 

Modeliranje: je metoda različne obdelave mehkejših materialov v fizičnem in virtualnem prostoru. Zajema 

dodajanje in odvzemanja materiala/oblik.  

Odlivanje, stiskanje, vlivanje: Pri odlivanju se izdela kalup, nato pa se vanj vlije ali nanaša drug material, kot so 

npr. tekoče gline, mavec, vosek, taljena kovina (bron, jeklo, aluminij, kositer), plastika, polimerne smole. Pri 

stiskanju in odtiskovanju se material stisne v kalup. Umetnik lahko iz istega kalupa naredi več kopij istega 

dela.    

Odvzemanje: Pri tej tehniki umetnik praviloma uporablja orodja in/ali stroje za oblikovanje oblike z 

odstranjevanjem materiala iz trdnejših materialov, kot so kamen, les, porobeton, polistiren. Likovno se 

izražamo s pomočjo klesanja, rezbarjenja, večosnega rezkanja, brušenja in izrezovanja.   

Dodajanje: Umetnik združuje, sestavlja, tridimenzionalno tiska, montira, spaja, lepi, veže, vari, vijači, šiva 

različne oblike, materiale ali/in predmete (naravne ali izdelane).   

 

DIDAKTIČNA PRIPOROČILA ZA TEMO 

Priporočeno je, da dijakom posredujemo ustrezna znanja in jim omogočimo pridobivanje veščin in likovne 

občutljivosti, povezanih z materiali, orodji, tehnikami in postopki pri snovanju in izdelovanju kiparskih del. 

Teoretično in praktično obravnavamo izbrane klasične in sodobne kiparske materiale in tudi druge materiale, ki 

se uporabljajo v kiparstvu.   

Poudarjeno obravnavamo ustvarjanje z glino in glinenimi masami. V okviru te teme je priporočeno, da 

obravnavamo tudi tradicionalne obrti iz lokalnega okolja ter z njimi povezane veščine in postopke izdelave – 

kamnoseštvo, lončarstvo, kovaštvo, izdelavo lesenih izdelkov, dekorativnih in uporabnih izdelkov.   
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Priporočeno je, da dijak spozna in pridobi osnovna znanja o kreativnih kiparskih postopkih ter nekatere od njih 

uporabi tudi v lastni praksi med poukom.  

» Modeliranje: Je metoda različne obdelave mehkejših materialov v fizičnem in virtualnem prostoru. Zajema 

dodajanje in odvzemanja materiala/oblik.   

» Odlivanje, stiskanje, vlivanje: Pri odlivanju se izdela kalup, nato pa se vanj vlije ali nanaša drug material, 

kot so npr. tekoče gline, mavec, vosek, taljena kovina (bron, jeklo, aluminij, kositer), plastika, polimerne 

smole. Pri stiskanju in odtiskovanju se material stisne v kalup. Umetnik lahko iz istega kalupa naredi več 

kopij istega dela.     

» Odvzemanje: Pri tej tehniki umetnik praviloma uporablja orodja in/ali stroje za oblikovanje oblike z 

odstranjevanjem materiala iz trdnejših materialov, kot so kamen, les, porobeton, polistiren. Likovno se 

izražamo s pomočjo klesanja, rezbarjenja, večosnega rezkanja, brušenja in izrezovanja.    

» Dodajanje: Umetnik združuje, sestavlja, 3D tiska, montira, spaja, lepi, veže, vari, vijači, šiva različne oblike, 

materiale ali/in predmete (naravne ali izdelane).    

Praktično delo pri pouku 

Priporočeno je, da dijaki pri pouku ustvarijo kiparsko delo od zamisli do izvedbe z uporabo primernih materialov 

in tehnik, pri tem eksperimentirajo z različnimi tehnikami in materiali, kot so oblikovanje v glini, ulivanje mavca, 

rezbarjenje lesa ipd.    

Priporočeno je da dijak spozna in pri lastnem delu uporabi in upošteva kiparski kreativni proces, ki je naveden v 

nadaljevanju.   

 

 

KIPARSKI MATERIALI, TEHNIKE IN POSTOPKI 
 

CILJI 

Dijak: 

O: pridobiva znanja in potrebne veščine, povezane z modeliranjem, odlivanjem, dodajanjem, odvzemanjem, 

stiskanjem, vlivanjem; 

O: spozna lastnosti in likovne izraznosti raznovrstnih materialov, kot so glina, glinene mase, mavec, les, kamen, 

kovine, naravni in umetni kompozitni in drugi materiali; 

O: spoznava in uporablja izbrane tehnike in ustrezne postopke glede na izbrani material in želeni končni 

izdelek; 

O: spoznava, opazuje in analizira tehnološke značilnosti kiparskih del nekaterih avtorjev; 

O: spoznava izbrane postopke izdelave in veščine, povezane s tradicionalnimi obrtmi; 

O: snuje in ustvarja kiparska dela iz izbranih materialov s pomočjo ustreznih orodij, tehnik in postopkov; 
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O: razume in uporablja različne tehnike in tehnologije, ki se uporabljajo pri kiparjenju, vključno z 

modeliranjem z glino in izdelavo keramičnih izdelkov; 

O: razvija osnovne kiparske spretnosti, kot so modeliranje in oblikovanje v glini.  

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» prepozna in opiše obravnavane materiale, orodja in tehnološke procese; 

» pozna osnove uporabnosti obravnavanih sodobnih tehnologij; 

» izbira in ustrezno uporabi najprimernejše materiale, orodja in tehnike za snovanje in ustvarjanje lastnih 

kiparskih del; 

» opiše osnovne tehnološke vidike lastnih in drugih prikazanih kiparskih del.  

 

TERMINI 

◦ modeliranje   ◦ odlivanje   ◦ dodajanje   ◦ odvzemanje   ◦ stiskanje   ◦ vlivanje   ◦ material   ◦ glina   ◦ glazura   

◦ keramika   ◦ mavec   ◦ vosek   ◦ taljena kovina (bron, jeklo, aluminij, kositer)   ◦ plastika    
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